

生活日记

因流沙河的一首诗

文 王元祚(阳光一委)

诗人、学者、文字学家流沙河先生驾鹤西行了,我不胜感慨!

我与诗人流沙河无缘谋面,但在三十三年前,我在安徽教高中语文课时,因为选了流沙河的《理想之歌》作为开学第一课,有了后面与学生们几十年师生友情的故事。

那是1986年秋季开学,我从新疆调到安徽铜陵县二中已经四年了,学校安排我教高一两个班级的语文课,并兼一个班级的班主任。三十多年后,当年的一位学生在书信中这样写道:1986年9月,坐落在铜陵美丽天井湖畔的铜陵县二中,一群懵懂顽童带着美好的憧憬,走进高中高一(三)、(四)班教室。开学

第一天,一位穿着格子西服、戴着眼镜、文质彬彬的中年老师走进教室,他就是我们两个班的语文老师兼(四)班班主任王元祚老师。

学生随后接着写道:他给我们每位学生印发了流沙河的诗《理想之歌》,真新鲜!他充满激情地给我们先朗诵了一遍,接着又带领全班同学一起朗读:“理想是石,敲出星星之火;理想是火,点燃熄灭的灯;理想是灯,照亮夜行的路;理想是路,引你走到黎明。”老师边读边讲,把我们带进诗歌中的意境,把同学们的心紧紧抓住,不容你半点分神。诗人用一连串比喻和顶针的修辞手法,构成排比的语言力量,在我们这些少年的心中激荡起洪波大浪……

现在回想起来,当年我给这届

学生上的开学第一课,虽不能说是为学生扣好了人生的第一颗扣子,但是起码让诗歌的激情力量、磅礴气势,通过哲理把少年的心引向了远方。诗歌把抽象的概念变成生活的具体画面,变成了可触摸的“理想”境界。于是,这“理想”的种子种在了少年们的心田,慢慢生根、发芽、成长,伴随学生们从天真单纯的少年时代走到中年。

在铜陵工作六年后,我调回上海继续教书,这三十年里,我回去过很多次,见到当年的学生们在各行各业努力工作,每次见面我们都有说不完的话,这让我们的师生友情愈加浓厚。

学生在信中继续写道:三十多年岁月匆匆,今天,我们回想当年,

仍然激动不已。这一路走来,尽管人生道路各不相同,命运际遇有别,但诗人作品中的理想之路、前方目标,始终激励着我们前行。无论顺境还是逆境,不管顺利或曲折,那诗中的力量不断激励我们在各自的岗位上奋斗前行。我们记得老师的期望和鼓励,你那温暖的目光如在眼前。当我们回头再寻找这远去的画面时,一切又是那么地清晰,那么地难忘!

自称“成都文人”的流沙河先生走了,诗歌爱好者和所有崇敬他的人们,祝愿他在天堂安息。我是受到流沙河作品影响的后辈,在这里怀念影响过我们的一代作家诗人。

我的学生朋友们,乘上诗人的理想之马,挥鞭继续启程。路上春色正好,天上太阳正晴。

诗词歌赋

七律五首 共建同心家园迎元旦

文 袁正中

(一) 和风丽日元旦,春风满目贺新年。同心家园情堪乐,造福人民艳阳天。情意安定乐陶然,改革创新喜向前。小康安定欢新日,祝福民生不老欢。

(二) 砥砺同心建新家,万里神州同心声。卷起雄风除腐败,冲天虎气扫清贫。光辉普照城乡美,雨露常滋草木春。撙节豪歌迎旭日,重颜浓墨画新春。

(三) 百花含笑迎春来,柳绿桃红遍山开。同心家园无限美,江山锦簇展瑰丽。莺啼醉倒翩翩蝶,雪花香飘朵朵梅。江水鸭鸣今已暖,芬芳彩墨爽时催。

(四) 东风又绣一年春,同心家园同心人。邻里和睦天地宽,城区喜共岁月新。最美鲜花将绽放,共领风骚舞丽晨。盛世福音同谱奏,世界和平结芳邻。

(五) 盎然春意遍中华,春色飞临百万家。同心家园刚起步,枝头已经开桃花。神州改革新潮涌,华夏更严盛事辉。元旦新年狂欢日,沐浴朝阳齐生华。

谈古说今

鼠年话鼠——说小康

文 沈方(永汇新苑)

一转眼,就是2020年了,农历庚子年。有趣的是,2020年这个鼠年,公元是闰年,计366天,农历也是闰年,有个“闰四月”,共384天,而且有两个立春。

十二生肖鼠为首,这个令许多人齿冷的小动物能当此殊荣,当然有其特色。据说,在远古时代,天地混沌一片,宇宙未开,是鼠咬开了漫漫天幔,天露出缝隙,透出了洪荒的第一道曙光,这才有了之后的世间

万象,把鼠比喻为西方神话里盗火的普罗米修斯,也不为过。

作为生肖的鼠,其实非常讨人喜欢,大画家齐白石画的老鼠偷油充满质朴和童趣,他笔下的老鼠或狡黠可喜,或机敏伶俐,或贪婪可笑,无不幽默诙谐。这越是不起眼的动物,越是考验画家的观察力与功力。鼠在名画家的笔下都是如此形态可掬,从八大山人、高剑父、刘继卣、张大千、徐悲鸿到范曾,尤其是黄永玉画的鼠,天趣弥漫,童心盎然。就连电视连续剧《包青天》里的

五义,都是以五只老鼠为绰号的江湖义士,十分讨人喜欢。

在民间年画里,“老鼠嫁女”被视为吉祥物,曾是过年必备物。灯笼火把吹吹打打,新郎幻化成成人形,骑在青蛙上,新娘穿红披绿坐在花轿里,寓意有招财进宝、镇宅、驱邪、旺财、多子多孙。妙趣横生,令人忍俊不止,渲染出欢快的节日气氛。

鼠之所以能在生肖中排名第一,是因为它的两个特点,一是聪明伶俐,据科学研究,鼠是除人类以外最成功的动物,足迹遍及地球各处,

可以说有人的地方必有鼠,没有人的地方也有鼠,生存能力极强;二是鼠的繁殖能力不可小觑,以往人们拜鼠,就是希望能够多子多孙。

鼠对人类社会有颇多贡献,为了人类的健康,成千上万的小白鼠做出了贡献,以自己的生命,验证药物的可靠性、疗效和副作用。还有那只人人人爱的米老鼠,逗得老老少少,乐不可支。

鼠年,我们将发挥聪明才智和牺牲精神,共建美丽家园,创造美好生活。2020年的中国,必将不同凡响。

书画共赏



《竹鸡图》 江风(善水楼)



《盛世华章——进博会期间的夜上海》 陈若明(同济沪西)



《鼠年生肖印》 忻贤穗(李园六村)



《千字文摘句》 江智华



《喜鼠聚财》 鲍国樑(雪松二委)

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为1月31日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并获得纪念品一份。

2019年12月优秀“啄木鸟”:曹酉虹、邵晓华、严志明、沈正、于超、仲为民、张德胜、胡茂林、陈亚明、陈金生

2019年12月最佳“啄木鸟”:路永敏

扫描二维码关注“上海社区发布”

